



细节决定成败。对于一座城市而言,要发展好旅游业,就应当重视游客在一地旅游全过程的每一个环节,想游客所想,在提供优质旅游产品的同时,切实提升服务质量、优化消费环境,让游客获得良好体验。惟其如此,冲着特色来“尝鲜”的游客,才会因为服务好一来再来。“十四五”时期,我国将全面进入大众旅游时代,如何将文旅文章做好做出彩?各地政府不妨从淄博这次实践中找些灵感。

——人民日报海外版:
《“小烧烤”做“大文章”》

对一线城市而言,这个“想要的东西”,可能是优厚的薪资待遇,可能是拔尖的事业成就,可能是丰富的文化生活,也可能是下一代更高的起点。从理论上讲,并非只有一线城市才能给年轻人提供这些东西,但在实践中,一线城市确实和其他城市存在断层式的差距。从“逃离北上广”到“重返北上广”,改变的并不是年轻人的心态,而是他们对机会与发展前景的预期。

——中国青年报:《年轻人“回笼漂”?选择取决于预期》



【本期话题】

公厕改名让人看不懂

近来,有细心的市民发现,浙江省温州市区街头的“公共厕所”悄悄更名为“公共服务空间”。有市民对此表示有点“看不懂”,官方则回应称,改名主要是厕所的服务功能发生了变化。你怎么看?

【议论纷纷】

◎斯涵涵 厕所并非不雅的词,多少年来“去厕所里方便”已是人们的约定俗成,而“公共服务”包含诸多项目与行业,非一个公厕的提档升级所能涵盖,公厕改名“公共服务空间”确无必要。

◎王丽美 公厕的好坏在一定程度上关系到一座城市的整体环境质量和形象,也体现公共管理部门的智慧与水平,放着通俗易懂、简单明了的“公共厕所”名称不用,非要整个老百姓“看不懂”“难得找”的“公共服务空间”,实属多此一举,理当叫停。

本期话题下期继续

飞絮如何不“迷”人眼

□知新

这两天,一些白花花、毛茸茸的飞絮飘散在街头巷尾,给市民带来烦恼。

(4月12日本报4版)

小小飞絮无孔不入,不仅轻盈飘舞会造成空气污染,而且“雾里看花”也影响行人视线,更让过敏体质者闻“絮”色变、唯恐避之不及。

古往今来,多少文人骚客赞美过杨柳飞絮的美丽,苏轼的“似花还非花”,张先的“离愁正引千丝乱,更东陌,飞絮蒙蒙”,都是千古名句。可是,如今人们却消受不了这份“四月飞雪”的浪漫,追根溯源,这都是绿化副作用惹的祸。

杨柳树虽然栽培容易、成活率高,而且生长快、树

形美观,但飞絮如同“四月下雪”的后果却不可小觑。栽种树木虽是民生小问题,却蕴含科学施政大学问。从这个角度来讲,调整优化绿化结构,首要的应把群众“赞成不赞成、答应不答应、高兴不高兴”作为唯一的判断取舍标准,坚持生态效益、社会效益、经济效益的协调统一,既科学作决策,更务实办事情。只有从规划设计上因地制宜,适地适树地有效引导控制,才能从根本上减少飞絮泛滥成灾的问题。

当然,飞絮扰民也不是无药可治。尽管其四处飘飞有着极强的“季节性”,但面对汹汹来势,职能部门完全可以防范在前、治理在

先。比如,喷施杨柳树雌花序疏除剂,注射“抑花一号”杨柳絮抑制剂;再如,特殊时期加大洒水除尘力度,减少飞絮传播途径。

面对飞絮的如约而至,“只要用心想办法,就一定会有办法”。由此而言,园林绿化、环卫等部门尤应增强工作的前瞻性、系统性、科学性,真正将之当回事来科学治理到位。只有不断提升民本意识、治理水平,才能使树木发挥出造福于民的更大效能,而不是让漫天飞絮成为老百姓“闹心”的热点话题。



平凡善举彰显文明之光

□鹰远

“感谢你们,太感谢了。”11日上午,在公交集团捷运公司调度室内,两位七旬老人紧紧握住营运服务科程科长的手激动地连声致谢。原来,老人在10日乘坐公交车转乘时,将装有证件和现金的背包落在站台座椅。一名乘客把老人落下的背包交给了15路公交车驾驶员王栋琴。王师傅委托保安将背包送至公司调度室保管,使钱物得以完璧归赵。

(4月12日本报6版)

看到“七旬老人遗失背包,乘客司机接力送回”的新闻,虽说事儿不大,但令人心头温暖。

上善若水,厚德载物。帮助别人其实也承载了一种善的传播,每个人如果都把帮助别人融入自己的日常生活中,那些“冷漠社会”的言辞,也就没有了立锥之地;那些曾经不愿帮助人的人,也就会越来越多地加入善良的队伍中来——帮助别人成为一种平凡的责任感和价值观,展示着我们这个时代助人为乐的高尚情怀,反映了普通民众勇于担当社会道德、社会责任的思想境界。

德不灰小,善不拒微。时代的进步需要健康向上的道德风尚来引领,社会的发展需要道德楷模的力量来推动。近年来,我市发

掘、评选“南通好人”,就是营造好人氛围,砥砺更多人向上向善。一个个好人,都是普通人;一件件好事,就是身边事。好人源于群众、来自基层,正是他们的善行义举,让社会主义核心价值观12个主题词显得有血有肉、可感可触。

“你怎样,社会便怎样”。以凡人善举为炬,点燃我们每个人心中的那份善念,人人见贤而思齐,必然使众多善意汇聚起夺目的光芒。在实际生活中,我们每个人都身体力行地去帮助他人,自觉践行社会主义核心价值观,就会让我们的社会更文明,生活更美好。

“小手牵大手”践行绿色新风尚

□须平

垃圾分类进校园,绿色时尚入日常。3日下午,新城桥街道走进启秀小学,举办了“我践行 我文明”文明“小管家”项目启动暨垃圾分类进校园活动,百余名青少年学生参加了活动。

(4月10日本报4版)

崇川区新城桥街道在文明城市创建中,以“小手牵大手”开展家、校、社联动,引领社会垃圾分类绿色新风尚的探索大有裨益,值得推而广之。

垃圾分类在我市虽然已经推行多年,实际效果却并不理想。想要有所突破,

真正使垃圾分类成为市民的文明时尚和生活习惯,让规范回收形成一种长效机制,不妨从孩子抓起,垃圾分类我先行,以“小手牵大手”践行绿色新时尚。

那么,如何抓实抓出成效呢?笔者以为:一要与学校联手,用绿色风尚润童心。将垃圾分类引进学校,既可结合科普环保教育,让垃圾分类知识进课堂,让“绿色、低碳、环保”理念深入童心,又可结合班队活动,组织垃圾分类我先行“绿色承诺”,开展“分类小达人”评选,引导学生从我做起,争当环保小卫士,让

“新时尚”变成“好习惯”。二要与社区互动,用绿色践行树新风。社区要加大宣传力度,营造教育氛围,可举办普及生活垃圾分类相关知识的竞赛,让孩子与家长参与其中;也可带领孩子们参观社区垃圾分类驿站,组织现场演练;还可开展“绿色环保我践行”家庭签名活动,力求人人参与,形成践诺守信、相互监督机制等。总之,通过形式多样的“小手牵大手”活动,促进孩子、家长与学校、社区的良性互动,以推动垃圾分类成为文明自觉,绿色环保蔚然成风。



治理“上班摸鱼”

劳动者在上班时间浏览与工作无关的网页,就被用人单位直接辞退,冤不冤?记者11日了解到,如皋法院审理了一起劳动者上班时间“摸鱼”被用人单位辞退进而主张违法解除劳动合同的案件。法院依法判决:T公司给付李某违法解除劳动合同经济赔偿金。判决后,T公司提起上诉,二审法院判决维持原判。

(4月12日本报6版)

要用国法勿用家法

□郭元鹏

对于企业而言,痛恨浑水摸鱼的职工,是能够理解的。但是,需要知道的是,治理“上班摸鱼”这种现象,却不能动用企业家法去维护自身的权益,需要动用的是庄严国法。

现实生活中,不少企业制定了自己的家法,也不管其是不是符合法律规定,是不是有违法治精神,就颁布执行,往往就容易害了自己。

这起案件的判决,警示用人单位:企业的管理处罚标准不能自己胡来,维护权益需要动用法律之网而不是企业家法,这就好比是动用私刑。当然对于职工而言,也需要多些反思,青春是拿来奋斗的,不是拿来“上班摸鱼”的。就像报道里的职工,即便赢了官司,却很可能输了人生。

即使有权也勿滥用

□周志宏

没有规矩,不成方圆。按说,不同的企业有不同的管理制度和规矩约束,这是一方面。另一方面,劳动者在企业上班,必须严格遵守企业的各项规章制度,这是最起码的遵循。在这起案件中,李某上班时间竟然利用工作电脑浏览某娱乐明星的花边新闻,显然违背了所在公司的相关规章制度,被处罚是免不了的。只是涉事公司以“严重违反规章制度”为由向李某发出解除劳动合同的书面通知,不只是“小题大做”,更涉嫌权力滥用了。

该案的最终判决,警示相关企业解除劳动合同的权力不能滥用,公司的《员工奖惩制度》不能凌驾于法律之上;主管部门有必要强化监管,既要维护企业的合法权益,也要维护员工的合法权益。同时,该案也警示员工必须严格要求自己,自觉执行企业的各项规章制度,做遵守法律法规的好员工。